
 

Ata 11/2023 – No dia primeiro de novembro de dois mil e vinte e três às treze horas e trinta 1 

minutos online, através da Plataforma Google Meet, reuniram-se para Reunião Extraordinária 2 

os membros do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa – CMDI, contando com a 3 

presença dos seguintes conselheiros: Jean Michell Fagundes Bispo, Cleonice Dumke, Gleci 4 

Teresinha Herkert, Marcia Franciele Spies, Joice Cristiane Lopes, Daliana Hisako Uemura Lima, 5 

Ivete Gonçalves de Campos, Daniela Schimelfening, Ana Lucia Rabaiolli, Elaine Maria Klein, 6 

Milita Berschiniock, Daniel Valverde da Costa, Angelita Ines Boufler, Marisa Raquel Lopes 7 

Cavalari e Mariane Siqueira Motta. A Vice-Presidente do CMDI, Daliana, inicia a reunião 8 

cumprimentando a todos os presentes e apresenta os seguintes pontos de PAUTA: a) Deliberar 9 

pela adesão do Município de Toledo à Deliberação nº 019/2023-CEDI/PR: Que estabelece os 10 

procedimentos para repasse de recursos na modalidade fundo a fundo para o desenvolvimento 11 

de projetos, programas e ações para a implementação de serviço de centro-dia e outras linhas 12 

de ação em prol da população idosa, conforme Lei Federal nº 10.741 de 01 de Outubro de 2003 13 

– Estatuto da Pessoa Idosa. A Sra. Vice-Presidente diz que desta deliberação poderá ser 14 

utilizado até R$80.000,00, pois o Município se enquadra em grande porte, mas que como toda 15 

deliberação é preciso fazer a aprovação do Conselho à adesão. Ela diz ainda que este fundo não 16 

é para recursos duráveis, mas de uso cotidiano e pensa que poderia ser adquirido fraldas, papel. 17 

O Sr. Jean pergunta sobre o plano de trabalho, ele comenta que quando se faz adesão é 18 

necessário preencher o plano de trabalho e precisa definir as áreas que fariam uso, que está 19 

deliberação apresenta uma abrangência de áreas para uso e ele está preocupado onde esse 20 

recurso será utilizado. A Sra. Daliana diz que em virtude do prazo ela pensou em verificar com o 21 

pessoal que utilizou do último recurso para verificar a demanda. O Sr. Jean pergunta quais são 22 

as áreas e a Sra. Daliana responde que no último recursos foram Saúde, Educação, Assistência 23 

Social, Esporte e Lazer, e caso tenha faltado algo a ser solicitado do último recurso, poderia ser 24 

requisitado agora. O Sr. Jean pergunta com relação a deliberação mesmo, se esta especifica 25 

quais as áreas a serem aplicadas. A Sra. Daliana, a Sra. Ivete dizem que não há especificação. 26 

A Sra. Heloísa faz a leitura da deliberação onde diz “desenvolvimento de Programas, Projetos e 27 

Serviços de Prevenção, Proteção e Defesa dos Direitos da Pessoa Idosa”. O Sr. Jean relata 28 

preocupação em se atentar como o fundo pode ser aplicado, seguindo as demandas e também 29 

exigências do documento, esta discussão se faz necessária para definir se será deliberado ou 30 

não, porque ao se propor as ações no SIFF é preciso escolher onde será utilizado o recurso e 31 

quem vai executar isso. A Sra. Daliana diz que dentro do que foi realizado da última vez, é 32 

possível cumprir com o proposto da adesão. O Sr. Jean sugere que a execução deste recurso 33 



 

fique como responsabilidade da Secretaria de Desenvolvimento Humano (SMDH) para articular 34 

posteriormente com as demais políticas, que é importante cumpri-la, mas que se for alinhado 35 

dessa maneira ele entende que é tranquilo fazer a adesão. A Sra. Daliana posteriormente 36 

apresenta a Deliberação nº 024/2023-CEDI/PR, diz que ela envolve um projeto do estado, que 37 

nesta gestão quer investir bastante em turismo então veio este recurso para incentivar o Paraná 38 

viaja mais 60, que vem do Paraná mais turismo e o Município de Toledo nesta deliberação pode 39 

utilizar até R$10.000,00, e o pessoal da área de Turismo na Secretaria de Desenvolvimento 40 

Econômico se prontificou a auxiliar o CMDI com isto. O Sr. Jean também diz que leu a 41 

deliberação e também entende que é algo mais relacionado ao turismo porque é para fomento 42 

ao turismo, mas é voltado a pessoa idosa, então pensar em questões para que os idosos possam 43 

viajar, se hospedar, talvez com guia turístico contratado, talvez Conhecendo Toledo para a 44 

Pessoa Idosa, entre outras sugestões, e feita a articulação da SMDH com a Secretaria de 45 

Desenvolvimento Econômico é importante porque a execução vai ser da parte deles. A adesão 46 

as deliberações são feitas em bloco e a adesão às duas deliberações foram aprovadas for todos 47 

os presentes. A Sra. Daliana agradece a disponibilidade de todos ´para a reunião extraordinária 48 

e encerra a reunião. Sem mais, eu, Simone Kuhn encerro a presente ata, a qual será 49 

encaminhada pela secretária executiva por e-mail aos conselheiros/as, para apontamentos de 50 

eventuais retificações e na próxima reunião ordinária deste conselho, a ata será deliberada e 51 

assinada pelos presentes.  52 


